

# 紫云猴场镇：“积分超市”激发乡村振兴“大能量”

早报记者 姚福进

今年以来,紫云自治县猴场镇积极探索“积分超市”激励机制,促进群众积极参与宜居乡村建设、产业发展,养成勤劳爱劳动、遵纪守法、文明自律、积极向上的好习惯、好风尚。

在猴场镇镇级“积分超市”内摆放有电视机、洗衣机、饮水机、菜籽油、大米等物资。墙上贴着的“积分超市”管理明细表,把农户参与宜居乡村、教育、文明行为、响应号召、积极向上、粮食安全、耕地保护、合医缴纳等作为“积分超市”的评分基础,对农户进行评分积分。农户在村级连续2次及以上获评文明示范户积300分;当年家中子女考上大学本科及以上积200分;获得县级以上表彰积200分;推行移风易俗,不滥办酒席,主动向村级报备积200分;思想积极、勤奋爱劳动,在全村具有带头示范作用积300分。

积分奖励方面,在村级积分季度评比中,连续2次获评三等奖以

上的农户,可到镇级“积分超市”兑换饮水机一台(500分以上);在村级积分季度评比中,连续2次获评二等奖以上的农户,可到镇级“积分超市”兑换洗衣机一台(1000分以上);在村级积分季度评比中,连续2次获评一等奖以上的,可到镇级“积分超市”兑换电视机一台(1500分以上)。积分可以自行选择兑换时间,但一年一清零,不跨年度累计积分。

“奖品既是鼓励又是鞭策,保持房前屋后干净整洁,搞好邻里关系,互帮互助共同进步,携手共致富,才是我们的共同目的。”在镇级“积分超市”兑换到电视机的猴场镇小湾村村民岑仕伦说。

据猴场镇党委书记粟莉介绍,该镇将“积分超市”计分办法、兑现明细等情况及时向群众公开公示,自觉接受各方监督,确保公开、公平、公正,

充分发挥“积分超市”扶贫扶志、引领文明风尚、弘扬正气的的作用。全镇17个村各自组建“评议队”,按照猴场镇“积分超市”评分细则对农户进行评分,每月进行1次评分。每月月底,各村召开村民大会,将评议结果进行公布,在村民大会上,开展评分细则内容的知识抢答,答对1题的群众,奖励积1分。

“通过评议积分兑换物品,提振群众积极参与宜居乡村建设,除陋习、树新风,养成积极向上的好风尚,充分激发群众的内生动力,让群众的积极性、主动性、创造性迸发,更好实现乡村全面振兴。”粟莉说,下一步,猴场镇将不断总结经验,建好管好用好“积分超市”,使之成为广大群众的“展示台”,成为乡村振兴的助推器。



宁谷镇张家井村:

## 志愿服务扮靓村容村貌

早报记者 唐国栋

近日,走进西秀区宁谷镇张家井村,村里的“好媳妇”志愿服务队队员们正在给村民免费发放垃圾桶,并讲解有关移风易俗的政策,引导大家摒弃陈规陋习,厉行勤俭节约,推动形成移风易俗的良好社会新风尚。

张家井村以志愿服务队为载体,通过“村干部+党员+志愿者”的形式积极参与乡村治理和文明创建,以张贴宣传标语等多种形式,扩大宣传面,确保移风易俗工作家喻户晓,营造浓厚宣传氛围。同时,深入群众协调解决家庭矛盾纠纷和群众生产生活中的急难事,引导村民自觉遵守村规民约、村庄清洁公约和公序良俗,当好民情民意的收集员、政策法规的讲解员、移风易俗的引导员。

张家井村“好媳妇”志愿服务队

队长冯燕说:“希望能够带动更多妇女同胞加入到我们的队伍中来,把好政策宣传到每家每户,把移风易俗的观念引导给每位村民,让我们的村庄变得更加文明、和谐、美好。”

为激发村民共建共治共享的热情,张家井村于今年11月开始在全村推行志愿服务积分制,凡是参与志愿服务活动的,都可以到指定的“积分超市”按照比例换取一定的生活用品。

张家井村驻村第一书记陆强说:“张家井村自从推行志愿服务积分制以来,得到广大党员、群众的支持,提升了他们参与志愿服务的积极性,形成了共建共治共享的基层治理新格局。”

常年在外务工的村民

何园林也感触颇多,他告诉记者:“这次外出务工回家后,看到村子大不一样,门前巷道干干净净,邻里乡亲相处和谐、村民的整体素质明显提升。”

张家井村还积极鼓励党员群众加入“好媳妇”志愿服务队,并结合群众会、院坝会等形式,召开道德评议会,评选身边好人、最美家庭、十星级文明户、先进个人等,用群众身边的榜样影响群众,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,形成人人讲文明、户户争荣誉的良好风气。



## 2023年市老年大学教学成果展示活动举行

早报讯(记者 李伟文/图) 12月7日,由市委老干部局、市老年大学联合主办的“银龄共筑中国梦·同心向党奔前程”2023年市老年大学教学成果展示活动举行。

展演由“颂歌献党”“银龄风采”“夕阳欢歌”三个篇章组成,共38个节目。器乐合奏《沂蒙送》《珊瑚颂》拉开了展演的序幕;《铁路修到苗家寨》《万水千山总是情》《江南屯堡韵》等舞蹈节目,展示了老年学员对生活的热爱;京剧《红梅赞》、葫芦丝合奏《清清玉湖水》、萨克斯合奏《红歌联奏》等节目,展示了老年学员多才多艺的丰富生活;《龙的传人》《我们的中国梦》《祝福祖国》等合唱歌曲,唱出了老年学员朴实而炽热的爱国情怀和时代心声。



近年来,我市老年大学始终坚持以老年朋友广泛参与为基础,提供贴心文化服务,我市老年人精神文化生活更加有声有色,我市老年教育事业呈现持续蓬勃发展的新局面。

据了解,截至目前,全市共有老

年大学(学校)751所,全市各级老年大学(学校)学员49827人。仅市老年大学2023年秋季学期就开设合唱、音乐、舞蹈、器乐、太极、瑜伽、京剧等20个专业59个教学班,招收学员1954人次,注册学员3000余人次。

## 西秀区持续推进文明校园建设

早报记者 刘念文/图



近年来,西秀区各中小学紧紧围绕“思想道德教育”“领导班子建设”“教师队伍建设”“校园文化建设”“校园环境建设”“活动阵地建设”“六个好”标准,积极开展创建文明校园活动,通过师生的共同努力,营造文明、和谐、美丽的校园环境,让文明之花在校园绽放。

走进安顺市第九中学,记者看到蜡染社团的同学们正全身心投入蜡染制作,打线稿、浸染、脱蜡……一幅幅蓝底白画的蜡染作品逐渐成型。与此同时,剪纸社团的同学们正沉浸在剪纸的乐趣中,随着剪刀的一开一合,制作出一件件精美的十二生肖作品。

安顺市第九中学党委书记鲍川平说:“我校开设多种传统文化特色社团,是为了引导学生们更加喜爱传统文化,做好文明校园创建工作。此外,我校还通过编创《安顺市第九中学校园文明礼仪三字经》、开展‘师生经典诵读’活动等方式,提升学生对文明校园创建的重视。接下来,我校会认真落实‘六个好’,创文明校园,为全市的创文工作助力!”

在宁谷镇宁谷小学五(2)班教室里,语文老师正在与同学们交流讨论,大家你一言我一语,共同为班级文化布置出谋划策。

宁谷小学开展班级文化设计与布置展评活动,营造积极进取、健康向上、温馨和谐的班级文化氛围,强化文化润心,促进学生养成良好行为习惯。学校还成立舞蹈、书法等10余个社团,开展各种活动普及文明礼仪,不断丰富学生校园文化生活,推动校园文化建设。

此外,西秀区还注重教师队伍建设。开展“为人、为师、为学”师德师风建设主题活动,组织教师以“心怀育人使命 涵养高尚师德”为主题进行师德修养校本研修。组织教师扎实推进“四有好教师”的学习宣传,深入学习新时代教师职业行为十项准则,引导教师铸牢教育信仰和教育情操。

“在文明校园创建中,我们成立了以‘一把手’为组长,全体校级领导、中层干部为成员的‘文创’小组,加强组织领导、增强创建意识、夯实创建基础,有力有效开展创建工作。此外,还明确了教师培养发展定位,通过‘双培养’机制,把人才培养与提高党员队伍素质、发挥党员先锋模范作用有机结合,围绕学校‘十四五’发展规划,构建‘蓝青工程新教师培养、青年创新型团队培养、专业骨干型教师培养、专家骨干型教师培养’的教师梯队建设体系,为教师专业化成长和教科研等工作提供保障。”安顺凤凰学校副校长胡国强说。

西秀区通过广泛开展文明校园创建,不断丰富和拓展未成年人思想道德建设的形式和内涵,实现五育并举全面育人目标,提升中小学生核心素养和综合能力。截至目前,西秀区共创建省级文明校园4所、市级文明校园58所、区级文明校园93所。

